
CONSELHO ESTADUAL DA ECONOMIA SOLIDÁRIA – CEES-PR

ATA da 04ª REUNIÃO ORDINÁRIA

Ata 04ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual da Economia Solidária do Estado do
Paraná, realizada, no dia 07 de novembro de 2022, com início às 14:00 horas,
coordenada pela Secretaria da Justiça, Família e Trabalho, com sede na Rua Jacy
Loureiro de Campos, s/n, Centro Cívico, CEP 80530-915, Curitiba/PR, presencialmente
e através de sistema online, via Celepar, link: https://conferencia.pr.gov.br/Reuni
%C3%A3oExtraordin%C3%A1riaCEES. Presentes os seguintes representantes das
entidades que compõe o Conselho Estadual da Economia Solidária: Milton Kubicke
Rech, representante da Secretaria da Justiça, Família e Trabalho (SEJUF); Rodriano
de Souza, representante da Superintendência Geral de Diálogo e Interação Social
(SUDIS); Valdenir Batista Veloso Neto, representante da Secretaria da Agricultura e
Abastecimento (SEAB); Tânia Mara Jubanski dos Santos, representante da Rede
Paranaense de Economia Solidária Campo-Cidade (Rede Mandala); Ronaldo José
Moreira, representante da Associação dos Artesãos de Cascavel – Ninhos das Artes;
Maria Luisa Carvalho, representante da Rede de Incubadoras Universitárias de Apoio e
Fomento à Economia Solidária do Paraná (RIU/PR); Marcos Vinícius Regazzo,
representante da Cáritas Brasileira – Regional Paraná (Cáritas); Maria de Fátima
Costamilan, representante da ONG Moradia e Cidadania Paraná. Edson Leonardo
Pilati, representante da Cooperativa Mista de Agroindustrialização Comercialização da
Agricultura Familiar e Reforma Agrária – COPERNATURINGÁ. Suplentes: Desireé
Barbosa de Souza (SUDIS), Rosangela Rigoni (Cáritas). Convidados: Marcia Bianqui
Costa, Vladmir França, Manoela Salau Brasil (IESOL/UEPG), Mara Lucy Castilho
(UNITRABALHO/UEM), Iria Colognese Garcia (SEJUF). Tendo como pauta: 1.
Instalação das Comissões Setoriais; 2. Calendário de 2023.
Inicialmente, o Presidente do Conselho Milton cumprimenta a todos e informa que a
reunião será gravada e ficará disponível para acesso pelos Conselheiros. O presidente
inicia a reunião e passa ao primeiro item da pauta – instalação das comissões
setoriais. A primeira questão levantada pelos conselheiros foi a dúvida em relação a
nomenclatura das instâncias a serem divididas nesta pauta. Após consulta no
Regimento Interno do CEES-PR, ficou definido que o Conselho será composto por
comissões setoriais. Com isso resolvido, a discussão partiu para a definição das
comissões setoriais, seu caráter e temas que abrangerão, e quem irá compor cada
comissão. A Conselheira Fátima relembra que na reunião passada havia sido levanta a
possibilidade de formarem-se 3 comissões: Institucional, de Certificação e Cadastro,
e Formação; a conselheira recomendou também que neste primeiro momento é
necessário separar os conselheiros e suplentes em cada comissão, num segundo
momento propôs convidarem pessoas externas do Conselho, que estejam envolvidas
com a pauta de economia solidária, a participarem das comissões setoriais. O
Presidente - Milton então pergunta quais conselheiros e suplentes se colocam para a
Comissão Institucional. Os conselheiros Maria de Fátima Costamilan, Valdenir Batista
Veloso Neto e Edson Leonardo Pilati se colocaram para essa primeira comissão. Em
relação a segunda comissão, a conselheira Fátima sugere a adição de Mapeamento ao
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nome da comissão – ficando Comissão de Mapeamento, Cadastro e Certificação –
proposta reiterada pelo Conselheiro Rodriano, que adicionou a importância de
questões como a localidade geográfica no levantamento de informações a respeito da
Economia Solidária no Estado do Paraná. O Conselheiro Pilati coloca que tem dúvidas
em relação a adição de Mapeamento, por entender que a função de mapear pode fugir
da proposta da comissão. Milton propõe que essa comissão poderia ter como nome
Observatório da Economia Solidária, para abranger todos os dados de cadastro,
mapeamento e certificação. Ronaldo concorda com Milton. Fátima intervém dizendo
que o papel de um Observatório seria mais perene e constante, e que não caberia vir a
se o nome de uma comissão do conselho; também reitera que a adição de
Mapeamento ao nome não precisa influenciar no método de recolhimento dos dados, e
que defende que a ideia do nome deve ser a mais abrangente possível, defendendo
Comissão de Mapeamento, Cadastro e Certificação. Com o consenso de todos os
conselheiros presentes, foi aprovada a Comissão de Mapeamento, Cadastro e
Certificação, com a participação dos conselheiros Rosangela Rigoni, Maria Luisa
Carvalho, Rodriano de Souza, Manoela Salau Brasil, Maria de Fátima Costamilan,
Edson Leonardo Pilati. Em relação a Comissão de Formação, será composta pelos
conselheiros Marcos Vinicius Regazzo, Manoela Salau Brasil, Milton Kubicke Rech,
Ronaldo José Moreira. Após a definição dessas três primeiras comissões, iniciou-se o
debate sobre adicionar mais uma, voltada para as Comunidades Tradicionais e Povos
Originários, devido a importância de o CEES-PR debruçar-se também sobre a
economia solidária voltada para esses grupos especificamente. Milton neste momento
precisou ausentar-se da reunião, e a coordenação da reunião foi passada para Maria
Luisa, vice-presidente. Retornando ao debate, foi aprovado então por criar-se uma
Equipe de Trabalho dos Povos Originários e Comunidades Tradicionais, dada sua
necessidade e relevância para esse momento atual, e que posteriormente pode ser
reavaliada, ou até mesmo reproduzida para outros setores. Esta equipe de trabalho
então será composta pelos conselheiros Ronaldo José Moreira, Desireé Barbosa
Santiago, Valdenir Batista Veloso Neto. Segundo item da pauta – calendário de
2023. Milton retorna e retoma a coordenação da reunião. Resgata que, segundo o
Regimento Interno da CEES-PR, as reuniões do Conselho devem acontecer nas 2ª
segundas-feiras de todo início de mês. Presidente Milton coloca que seria viável neste
momento serem decididas as datas das reuniões somente do primeiro semestre de
2023. As datas das futuras reuniões do CEES-PR para 2023 ficam marcadas para:
13/02/2023, 13/03/2023, 10/04/2023, 08/05/2023,12/06/2023. Próxima reunião será dia
05/12/2022, às 14h, pela sala virtual; as pautas serão: 1-Agregar e definir demais
pessoas para colaborarem com as comissões; 2-Definição de objetivos e planos de
trabalho das comissões; 3-Planejamento do evento de posse. Encerrada a segunda
pauta, sobre o evento de posse, que está previsto para o dia 16/12/2022; Milton afirma
que confirmará a data até dia 10/11/2022 para demais conselheiros. Depois, em
relação ao cartão corporativo do CEES-PR, Iria avisa que o protocolo já foi reenviado.
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Demais aprovações realizadas nesta reunião: para viabilizar a divulgação dos
eventos e reuniões do CEES-PR, os Conselheiros mencionam a hipótese de ser
marcada futuramente reunião com a Comunicação Social da SEJUF para alinhar
modelos dos comunicados e postagens na página do CEES-PR, no site da SEJUF;
também foi aprovada a assinatura dos Conselheiros na carta de
recomendação/autorização para conselheira Maria Luisa Carvalho, para realizar
pesquisa sobre Economia Solidária (que ainda aguarda aprovação do CNPQ), para ser
apresentada ao Conselho de Ética da instituição. Milton pergunta se existe algum outro
assunto que os representantes do Conselho tenham a tratar, e não havendo
manifestação, agradece a presença de todos, informa que a próxima reunião ordinária
está marcada para ocorrer no dia 5 (cinco) de dezembro de 2022, às 14:00h, e encerra
a reunião às 16 (dezesseis) horas e 03 (três) minutos. Eu Milton Kubicke Rech, lavrei a
presente ata, a qual foi assinada por mim.

Milton Kubicke Rech
Presidente do Conselho
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